

С П Р А В К А

о контрразведывательной работе оперсостава 6-го
отделения Отдела КГБ Лит.ССР по гор.Каунасу

за 1985 год

Претворяя в жизнь руководящие приказы и указания КГБ Союза ССР и республики по усилению контрразведывательной работы по защите советской экономики от подрывной деятельности противника, оперативным составом проведен комплекс мероприятий, направленный на предотвращение шпионской и диверсионно-вредительной деятельности вражеских разведок и их агентуры. Более активное использование наших сил и средств в борьбе с идеологической диверсией противника, защите государственных секретов, оказании содействия партийной организации города в реализации намеченных планов экономического и социального развития.

В оперативной обстановке на объектах обслуживания значительных изменений не произошло. Вместе с тем в Литовском НИИ текстильной промышленности планируется увеличение объема закрытых работ в следующей пятилетке до 70%. По решению Совета Министров СССР институт будет переименован во Всесоюзный НИИ текстильно-композиционных материалов. К институту отмечены устремления западногерманских спецслужб.

Каунасским станкостроительным производственным объединением им.Ф.Э.Дзержинского в апреле с.г. подписан долгосрочный договор на совместное производство измерительных машин с западногерманскими фирмами "Комег" и "Оптон", в связи с этим намечаются обоюдные выезды специалистов. Отмечен случай, когда в документации фирмы "Комег", переданной с оборудованием, выявлены отдельные отклонения в электронной части. По мнению специалистов, это сделано умышленно с целью создания трудностей при освоении оборудования.

Как и в прежние годы противник, используя различные каналы, стремился собирать политическую и экономическую информацию, вся-

чески подогреть и разжигать антисоветские, антирусские и эмигрантские настроения. В среде определенной части молодежи, в т.ч. рабочей и научно-технической имеют место факты негативных проявлений. Отрицательное идеологическое воздействие на молодежь и другие слои населения города оказывает распространение и демонстрация видеофильмов западного производства, пропагандирующих террор, насилие и порнографию.

Выполняя предусмотренные планом агентурно-оперативные мероприятия, в 1985 году закончена работа по делу оперативной разработки на "СКОРИНА" - сотрудника Каунасского НИИ радиоизмерительной техники, подозреваемого в изменен Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР. В процессе разработки объекта данных, свидетельствующих о проведении им шпионской деятельности не выявлено. Подготовлено заключение на проведение его профилактики с объявлением официального предостережения.

По ДОП на "ХАМЕЛЕОНА", работника Каунасского радиозавода, имевшего намерение не возвратиться на Родину после заграникомандировки в Бельгию, получены косвенные данные, свидетельствующие о его намерении совершить особо опасное преступление - изменить Родине. Вместе с тем задокументировать эти факты пока не представилось возможным. Задокументированы некоторые факты, указывающие на совершение им хищения радиодеталей с предприятия. В дальнейшей работе по делу планируется провести ряд мероприятий, направленных на получение документальных материалов, подтверждающих его стремление совершить особо опасное преступление с целью проведения в отношении его профилактики или привлечения к уголовной ответственности за хищение социалистической собственности.

По делу оперативной проверки "УПРЯМЫЙ" на сотрудника Каунасского НИИ радиоизмерительной техники с окраской "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме" своевременно были задокументированы негативные проявления объекта в коллективе, что позволило провести его профилактику на собрании общественности одного из подразделений института. Это мероприятие имело положительный резонанс.

87

По делу оперативной проверки "ХУДОЖНИК", на работника Каунасского радиозавода, допускавшего среди окружения нездоровые суждения, проведено профилактическое мероприятие.

По делу оперативного наблюдения на "ЗИМИНА", инженера КНИИРИТа, подозреваемого в причастности к изготовлению и микрофильмированию нелегальных антисоветских изданий, было подготовлено и проведено мероприятие "Д", которое усилило наше подозрение о его враждебной деятельности. Объект поддерживает активные связи с ксендзами, клерикалами и монашками. Работа по "ЗИМИНУ" будет продолжена.

По делам оперативной проверки на "КАЗАКА" - инженера КНИИРИТа и "ДЕМАГОГА" - инженера Каунасского радиозавода, подозреваемых в антисоветской агитации и пропаганде проведена документация их негативных проявлений в коллективах. По этим делам в начале 1986 года планируется проведение профилактических мероприятий в отношении объектов.

Проводилась активная работа по делам оперативного наблюдения на старших научных сотрудников КНИИРИТа Кашукаускаса и Петраускаса, профилактированных ранее за нарушение правил работы с иностранцами. Поступающие агентурные материалы свидетельствуют, что враждебной деятельностью они не занимаются. ДОН на Кашукаускаса сдано в архив, дело на Петраускаса будет направлено в архив в следующем году.

Регулярно поступала информация от агентуры и доверенных лиц по другим делам оперативного наблюдения. Работа по ним будет продолжена.

В июле с.г. было заведено дело оперативного наблюдения на рабочего радиозавода БАРТАЙНИСА, который, находясь в туристической поездке в Югославии с коллективом хора "Банга" пытался перейти границу и остаться на жительство в ФРГ. Принятыми мерами он был возвращен в СССР. БАРТАЙНИС нами профилактирован, ему объявлено официальное предостережение.

В ноябре с.г. заведено дело оперативной проверки на старшего научного сотрудника Литовского НИИ текстильной промышленности, кандидата технических наук "МАТИЛЬДУ", которая неоднократно по служебным вопросам выезжала в Москву и Могилев, где встречалась с представителями западногерманских фирм как на официальной, так и неофициальной основе. При проведении мероприятия "Д" у одного из иностранцев был обнаружен документ, свидетельствующий о передаче

"МАТИЛЬДОЙ" иностранцам информации, носящей, по заключению специалистов, служебную тайну. Работа по делу в настоящее время ведется в плане изучения, не занимается ли "МАТИЛЬДА" сбором и передачей противнику сведений секретного и иного характера.

В 1985 году оперсоставом отделения проверялось 96 сигналов, 79 из них получено в этом году. В результате их проверки заведено 3 дела оперативного учета, 5 человек профилактровано, изъято 6 стволов огнестрельного оружия, 50 взрывпакетов.

По 8 сигналам информировали Городской Комитет партии. Это: "0 предпосылках к чрезвычайному происшествию на спичечной фабрике "Лепсна", "0 недостатках, имеющих место при закупках дорогостоящего импортного оборудования", "0 небрежном хранении сырья на хлопкопрядильной фабрике им.Пятраускаса" и другие.

Более, чем по 20 сигналам, информировалась администрация предприятий для принятия мер. Прекращены по малозначимости и за неподтверждением 18 сигналов. Всего работниками проверено 66 сигналов. В стадии проверки находятся 30 сигналов.

Необходимо отметить большую работу, проведенную совместно с I-м Отделением и Следственным Отделом КГБ Лит.ССР по выявлению лиц, занимавшихся хищением промышленного серебра с Каунасского радиозавода.

КГБ Латвийской ССР в процессе разработки группы контрабандистов были получены данные, что советские граждане с целью получения иностранной валюты за границей с территории СССР вывозят серебро, которое скупают в г.Риге.

Весной 1984 года работниками милиции Эстонской ССР был задержан житель г.Риги, во время осмотра автомашины которого было обнаружено несколько килограммов промышленного серебра. Проведенной проверкой через Московский завод спецсплавов было установлено, что найденное серебро в июне 1983 года централизованным путем поступало на Каунасский радиозавод.

По данному факту Следственным Отделом КГБ Латвийской ССР было возбуждено уголовное дело.

89

Расследованием уголовного дела установлено, что жителю г.Риги серебро продавал житель г.Каунаса ДОБРОВОЛЬСКИС Владисловас Антанович, 1941 года рождения и житель г.Вильнюса ЗАВЯЦКАС Тейсутис Антанович, 1945 года рождения.

В процессе проведения оперативно-следственных действий в г.Каунасе было установлено, что промышленное серебро ДОБРОВОЛЬСКИС В.А. скупал у жителей г.Каунаса ГАСЮНАСА Р.В., 1946 г.р., КНИЗЯЛИСА Р.С., 1952 г.р. и КРУПИЦКАСА К.-В.И., 1942 г.р., На указанных жителей г.Каунаса в сентябре 1984 года было заведено дело оперативной разработки с окраской "Нарушение правил о валютных операциях" под кличкой "ШАБАШНИКИ". Никто из проходивших по делу лиц на радиозаводе не работал и к хищению серебра не причастен.

Сразу же после заведения дела на разработку объектов нами были направлены агенты "ПЯТРАС", "ВИНЦАС", "АНТАНАС", "АЛЕКСАС", кандидаты на вербовку "Б.А.-Л.Л.", "Ж.И.Б.", резидент "ВЛАДИМИРОВ", архивный резидент "ПАНКРАТОВ", архивный агент "МАРИЯ", и доверенные лица, технические средства, "НН". В результате работы с агентурой, службы "НН" и с помощью техники были выявлены лица, причастные к крупным хищениям серебра. Это бывший инженер-технолог по драгоценным металлам в 10 цехе радиозавода ТРАЙНИС А.П. Являясь материально ответственным за хранение и расходование промышленного серебра ТРАЙНИС из корыстных побуждений умышленно запутывал отчеты о его движении в процессе производства, скрывал недостачу серебра. Кроме этого он похитил около 20 кг серебра в целях извлечения наживы.

Архивный резидент "ПАНКРАТОВ" сообщил, что в декабре 1984г. связь одного из объектов ДГОР "ШАБАШНИКИ" Байракас обращался к нему с просьбой устроить своего приятеля Блинсрубас на работу в предприятие "Жайбас". Ранее Блинсрубас работал гальваником на радиозаводе и имел непосредственный доступ к серебру. В дальнейшем от вновь завербованного агента "АРНОНА" поступили данные о том, что Байракас от Блинс-

Дубаса получил 80 кг промышленного серебра, которое затем перепродал различным лицам. Агент "МАРИЯ" сообщила, что Блинет-дубасе, работая гальваником на радиозаводе, выносил оттуда серебро и продавал по 23 копейки за 1 грамм. Баиракас и Блинетдубасе арестованы.

Проведенной на радиозаводе инвентаризацией выявлено, что за период с января 1981 года по январь 1985 года по 3 и 10 цехам имелись крупные недостатки в отношении порядка учета, сохранности и использования серебра на производстве. Эти обстоятельства способствовали хищениям серебра в особо крупных размерах.

Работа по выявлению расхитителей промышленного серебра будет продолжена.

Оперативным составом отделения в отчетном году принимались предупредительно-профилактические меры, направленные на обеспечение сохранности государственных секретов, усиление режима секретности проводимых работ и в работе с документами, предотвращение диверсионно-вредительских акций и иных преступлений на объектах промышленности энергетики и жизнеобеспечения. Через агентуру, доверенных лиц, другие оперативные возможности осуществлялся контроль за работой пунктов ЗАС, кодированной и шифровальной связи, а также группами КПД ИТР. Данных о нарушениях работниками ЗАС и шифрорганов не выявлено.

Внештатным сотрудников совместно с оперативным составом и активом проведены проверки состояния режима секретности и секретного делопроизводства в 38 предприятиях и учреждениях города и района, кроме того 3 контрольных проверки. В результате проверок выявлялись серьезные недостатки и упущения со стороны отдельных должностных лиц, о чем информировалась администрация этих предприятий и организаций, вышестоящих инстанций, а также Городской Комитет партии.

В целях ограничения круга лиц, допускаемых к секретам, рассмотрены номенклатуры должностей работников, подлежащих допуску к секретам по 9 предприятиям и организациям. Номенклатуры рассматриваются тщательно, глубоко и утверждаются во многих случаях обоснованно.

В связи с решением вопроса о допуске к секретам по I-й, 2-й и 3-й формам осуществлена спецпроверка 1304 человек. Проведена проверка и изучение 201 призывника, против 65 в прошлом году. По разным причинам в допуске отказано, по ф. I - 37 человек, главным образом призывники: по ф. 2 - 7 человек, по ф. 3 - 21 человек.

В августе с.г. сотрудником 6-го Отдела проведена проверка организации работы по защите секретов на обслуживаемых объектах и допуску к ним советских граждан. В процессе проверки были выявлены отдельные недостатки, которые затем в качестве рекомендаций отражены в справке. Необходимо отметить, что отдельные замечания, изложенные в документе, нами выполнены, другие находятся в стадии выполнения.

В отчетном году на объектах промышленности и жизнеобеспечения чрезвычайных происшествий не произошло. Агентура, резиденты, внештатные сотрудники, доверенные лица постоянно направлялись на выявление аварийных, взрыво- и пожароопасных ситуаций, других негативных моментов. На основании имевшихся оперативных материалов своевременно информировались как письменно, так и устно Городской и районные комитеты партии, народный контроль и УВД города, администрация и парткомы предприятий для принятия срочных и других кардинальных мер.

Принимавшиеся по нашей информации меры способствовали улучшению оперативной обстановки как на объектах обслуживания, так и в городе в целом.

По полученной от агентуры и доверенных лиц информации в 4-х случаях предотвращены предпосылки к чрезвычайным происшествиям. Это во взрывоопасной обстановке на фабрике "Лепсна", аварийному состоянию производственных зданий в Каунасском деревообрабатыва-

щем комбинате, нарушении противопожарной безопасности на нефтебазе и др. В 5-ти случаях предупреждены негативные проявления, которые могли бы нанести политический и экономический ущерб. Это два случая ненормальной обстановки в двух разных подразделениях КНИИРИТа, возникшей по вине руководителей этих подразделений и вызвавшей резкое недовольство научных сотрудников, угрожавшей отказом от работы. Третий случай относится к плохой организации работы и безответственности должностных лиц, которые привели к срыву выполнения плана по НИР и депремированию невиновных исполнителей. Они также делали попытки отказа от работы. Все эти случаи были локализованы через администрацию и партийный комитет института. Кроме изложенных имели место два случая, связанные с нарушениями финансовой дисциплины, вызвавшие недовольство со стороны рабочих предприятий. Они также были своевременно локализованы.

В отчетном году в г.Каунас в разное время приезжали и находились 39 специалистов из капиталистических стран, в том числе: из Финляндии - 6, Индии - 5, ФРГ - 8, Италии - 3, Японии - 13, Голландии - 1, Англии - 1, Австралии - 1, Лаоса - 1. Их пребывание в городе длилось от нескольких дней до двух месяцев.

Иноспециалисты занимались монтажом, наладкой и пуском импортного оборудования, а некоторые из них вели переговоры по поставкам нового оборудования для производственного станкостроительного объединения им.Ф.Э.Дзержинского, п/о металлоизделий "Нямунас", керамической фабрики "Еся" и других.

В ходе агентурно-оперативной работы большое внимание уделялось выявлению среди приезжавших в город иностранных специалистов разведчиков и агентов спецслужб противника, фактов сбора ими разведывательной информации о деятельности промышленных предприятий.

Так, в процессе изучения западногерманских специалистов от доверенного лица "Л" поступила информация о том, что сотрудник фирмы "Форд" Рольф ВЕСТЕР по данным представителя фирмы "Комег", является служащим бундесвера. В одной из бесед с агентом "КЛИМАВИЧУСОМ" он заявил, что в г.Каунас приехал по служебным делам, хотя в это время должен был находиться в отпуске. В отношении других

специалистов вел себя обособленно.

В беседах с нашими специалистами Рольф ВЕСТЕР старался больше получить информации, чем отдавать. В решаемых проблемах разбирался уверенно. В связи с планируемыми приездами Р. ВЕСТЕРА в следующем году изучение его будет продолжено с помощью агентов и "КЛИМАВИЧУСА".

Так, в поставленном западногерманской фирмой "Комег" для КСПО им. Ф. Э. Дзержинского оборудовании нашими специалистами выявлены отдельные искажения в схеме электронной части пульта управления, которые возможно сделаны умышленно с целью создания затруднений в освоении новой техники. Со стороны представителей фирмы "Комег" наблюдается замедление процесса обучения наших специалистов, который по договоренности должен был начаться в апреле с.г., но до настоящего времени ни один из специалистов объединения на обучение в ФРГ не выезжал.

С 3 июня по 1 августа с.г. на Каунасском п/о металлоизделий "Нямунас" производили монтаж закупленного технологического оборудования 6 финских специалистов фирмы "Ультра Соник". В процессе их изучения были выявлены их контакты с советскими гражданами в основном с советскими гражданами в основном женщинами легкого поведения. Все связи от иностранцев проверены и поставлены на учет по "Форт-67". Заслуживающих оперативного внимания материалов на финских специалистов не получено.

С 18 июля по 28 августа на Каунасском заводе эндокринных препаратов проводили шеф-монтажные работы четыре индийских специалиста фирмы "Клензайд". За время изучения индийских специалистов данных о возможной причастности кого-либо из них к иноразведке или проведению враждебной деятельности, не получено. Вместе с тем, руководитель группы Джон АЛЬФОНСО в беседах с нашим агентом "ЖУЛИСОМ" допускал отдельные политически негативные высказывания. С нашими специалистами вел себя высокомерно.

В отношении других иноспециалистов заслуживающей нашего внимания информации не получено.

На канале выезда советских граждан за границу оперсоставом отделения в течение года рассмотрено 267 выездных дел, из них 93 в капиталистические страны и 174 в социалистические. Проверялось 88 специалистов для выездов в заграникомандировки. За границу выезжали 32 специалиста, в их числе 5 агентов. В составе туристических групп за границу выезжали 7 агентов и 19 доверенных лиц. После возвращения опрошены все. Заслуживающей оперативного внимания информации не получено.

Задачи защиты экономики от подрывной деятельности противника решались главным образом с помощью агентуры и доверенных лиц.

Агентурный аппарат на декабрь с.г. состоит из 137 агентов, 3-х резидентов, 15 содержателей я/к. Кроме того, на связи у оперативных работников находятся 4 внештатных сотрудника и более 250 доверенных лиц. В подавляющем большинстве имеющаяся агентура отвечает предъявляемых к ней требованиям. Вместе с тем, от 12 агентов в течение года пришлось освободиться. Из других органов и подразделений получили 9 агентов. Завербовали 13 агентов и 1 содержателя явочной квартиры. Все вновь завербованные агенты по своим личным и деловым качествам способны решать контрразведывательные задачи.

Принимались меры к более конкретному использованию агентуры, 39 агентов работали по делам оперативного учета, 78 - по проверке первичных сигналов, 5 агентов - в изучении иностранных специалистов. С целью оказания практической помощи в работе с агентурой начальником отделения и его заместителем проведено 19 контрольных явок.

Проводилась работа по созданию резерва агентуры на особый период. Оперсоставом отделения в течение года подготовлено 12 кандидатов на вербовку и 2 содержателя я/к.

В решении многих оперативных вопросов работниками отделения использовались доверенные лица. По их сообщениям в отчетном году проверялось 14 человек. Доверенные лица результативно использовались в проверке сигналов, по делам оперативного учета, предотвращении утечки секретов и по другим вопросам. В этом году их

изучено и приобретено 46, а всего на связи имеется 256.

Отдельными работниками проводилась работа по подбору и изучению кандидатов на работу в органы госбезопасности. В течение года подобрано и изучено 4 кандидата. Один из них уже работает, другой учится в Минске, два других будут направлены в ближайшее время.

Несмотря на проделанную определенную положительную работу, в оперативной деятельности оперсостава отделения имело место и немало недостатков как в использовании агентуры, так и в работе по делам оперативного учета, проверке сигналов; служебно-воинской и исполнительской дисциплине, что отрицательно влияло на общую работу отделения.

Причины этих недостатков подробно проанализированы на оперативном совещании, а конкретные меры по их устранению предусмотрены планом агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год.

н/ч НАЧАЛЬНИК 6 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КАУНАСУ
ПОДПОЛКОВНИК
И.ФУРСОВ

СОГЛАСОВАНО:

н/ч НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КАУНАСУ
ПОЛКОВНИК

Г.БАРДОНАС

А. ПОВСЕРГИС

Верно: 